

# RENOVACION

31/3 Hemeroteca Municipal  
Madrid  
No te doblegues ante tu enemigo; a tu contrario lo debes de tratar con la misma energía que él te tratara. Si te sientes débil, caerás en sus tupidas redes.

AÑO XI :: Fundada por la Sociedad de Tipógrafos :: PUBLICACION SEMANAL :: Dirigida por un Consejo de redacción :: NUM. 422

El producto de la suscripción de este periódico, está destinado a favorecer a los tipógrafos sin trabajo.

Jaén 24 de Agosto de 1936

Todo por la clase y para la clase. Ayúdame y te ayudaré. No abandones la causa común. Defiéndela.

## Ya ha aparecido la Radio del café San Francisco. ¿Dónde estaba y qué misión ha desempeñado?

### Un imperativo moral indeclinable

De cara a nuestra responsabilidad, nunca tan despierta y vigilante como en los actuales momentos, nos declaramos enemigos de toda acción de violencia, en las personas y en las cosas, cualquiera sea el designio con que se acometa. Para juzgar cuantos hayan delinquido disponemos de la ley.

Mientras dispongamos de ella necesitamos acatarla. Con ella todo es lícito; sin ella, nada. Lo hemos escrito así antes de ahora y lo repetimos, convencidos de que la reiteración es necesaria. Sólo conformando nuestra pasión con los dictámenes de la ley podemos sacar indemne de las actuales vicisitudes aquella victoria moral que nos es indispensable para seguir disfrutando de la ayuda valiosa de la conciencia universal. La conducta de los rebeldes, cualquiera que sea la sevicia en que la inspire, no puede servirnos de ejemplo ni de disculpa. ¿Acaso no estamos en el deber de probar que somos distintos? El derecho a la victoria tenemos que conquistarlo, no con palabras, sí con actos. Y ninguno tan eficaz como el de manifestar la se-

renidad de nuestro ánimo con el respeto a las vidas de los rehenes y los prisioneros. No invocamos, a recordar ese deber, razón ninguna de conveniencia. Las hay. Y abundantes.

Recordemos que también los rebeldes tienen rehenes y prisioneros. Estimular en el adversario el odio equivale a dictar condenas de bárbara muerte contra familias enteras de trabajadores. Mejor que esa imprudencia, de la que nada bueno cabe prometerse, es intentar, aun cuando el propósito no se logre, ejemplarizarle con un proceder humano, respetuoso y sereno. Que la ley se cumpla en tantos casos como deba cumplirse. Pero fuera de la ley—dicho queda con nuestra responsabilidad—que nadie se autorice licencia ninguna, si es que no buscan deliberadamente causarnos víctimas del otro lado de la línea de fuego, ofender la razón de nuestra causa y enajenarnos la simpatía de la conciencia universal, que todos éstos, y algunos más que nos callamos, son los riesgos de una conducta vesánica en quienes no pueden, por ningún motivo, perder la sensibilidad.

### SILUETAS

*Tipos, papel, lápiz, tintas, monotonía, luchador incansable en su periódico predilecto, órgano de los tipógrafos jaenenses, es el prototipo del hombre dedicado a las faenas directrices de un semanario de lucha.*

*Sufrió persecuciones ignominiosas en el triste bienio negro, estuvo, y sin razón varios meses guardado (como ahora se dice) por una vil e infame calumnia de un desalmado canalla, que por un puñado de monedas no reparó en vender a unos hombres de ideas grandes y generosas y sumir en la desolación a unos cuantos hogares que por su hazaña se vieron sin el cariño de un padre, de un esposo, que no hizo más delito que pensar para sus hijos y semejantes en una vida más equitativa, más próspera, más humana y menos avasalladora.*

*Hoy le tenemos luchando entre originales, tinta, letras, luchando en la retaguardia como hombre aferrado a una sana idea, trabajando... y en sus artículos se tira a fondo y se queda a... solas.*

*Como pertenece a ese grupo de luchadores modestos, los cuales no dudan en hacer el sacrificio de su nombre, quedando entre la masa onómina de estos. El periodismo sabe de muchos de estos luchadores ignorados; día tras día vierten el contenido de sus ideas y sentimientos sobre el papel en un alumbramiento magnífico. Ellos son los que forman los hombres del porvenir escribiendo para una juventud ansiosa de saber que bebe ávida en el manantial que se le ofrece.*

*Y para todo esto ningún otro título reconocido que la experiencia de la lucha. Nada más que la firmeza de unos ideales sentidos plenamente, la garantía de que en ellos está el fundamento de toda una vida de trabajo, sin más ambiciones que la de que se reconozca el deber cumplido.*

Un militante de la sección "JUANITA RICO."

### REGLAMENTO PARA LOS SEMBRADORES DE BULOS, PARA LOS FACCIOSOS Y PARA LOS PUSILANIMES DE LA RETAGUARDIA

Artículo primero.—Nunca pasa nada.

Artículo segundo.—Aunque pase no importa.

Todos los fusiles a los frentes. En la retaguardia pistolas, vigilantes, cerebros y brazos que trabajen hasta el agotamiento.

*Muchas veces hemos denunciado desde estas columnas a los enemigos de la República existentes en el Ayuntamiento y Diputación. Hoy, la realidad nos ha dado la razón. Ya han vacado en sus puestos todos o una buena parte de las dependencias del Municipio. Pero en la Diputación, que es nido de los más gordos pajarracos, todos siguen en sus puestos cobrando de la República y conspirando contra la República.*

*¿Quién ha provocado y coadyuvado a la criminal subversión directa o indirectamente? Muchos que hoy todavía tienen la esperanza de seguir ordeñando el presupuesto provincial, haciendo tan solo un pequeño sacrificio de cambio de americana.*

*¿Se consentirá después de la tormenta sangrienta que venimos aniquilando, que estos vividores de la política disfruten de sus destinos a cambio de una fe que jamás sintieron hacia el régimen?*

*No lo creemos y por tanto, pedimos a los gestores provinciales más energía en la depuración de los hechos y que cada mochuelo busque su olivo.*

SOLAS

### UN RUEGO

Venimos observando, que muchos de nuestros suscriptores, debido a las circunstancias actuales, no hacen efectivos a nuestro cobrador el pago de sus recibos.

Por esta causa rogamos a los mismos, dado el fin a que se dedican nuestros ingresos, no dejen de abonar sus mensualidades, evitando con ello, a la vez, que RENOVACION tenga que tomar una enérgica determinación con éstos.

### CON EL PUEBLO

### La masonería española lucha en defensa de la República y de la libertad

Ante la agresión de la España reaccionaria a nuestras instituciones liberales, a nuestros sentimientos democráticos, el Grande Oriente Español alza su voz de protesta y advierte a los pueblos libres que no permanece neutral ni indiferente, sino que está con todo entusiasmo al lado de los defensores de la libertad, y que para luchar por la noble causa de la democracia los masones españoles han tomado las armas y la masonería española traba-

ja sin descanso en la organización de todos aquellos servicios que puedan contribuir a la mayor eficacia del ejército popular.

La brutalidad del ataque de los reaccionarios, la confabulación de todos los enemigos de la francmasonería contra las libertades conquistadas por el pueblo español en siglos de lucha y sacrificio justifican que la masonería en nuestro país prescinda, en este caso, de sus sentimientos fraternos, de sus principios humanitarios y de su espíritu pacifista. Nuestros masones, como los de todo el Mundo, con los que están fuertemente solidarizados, rinde culto a la fraternidad, al humanitarismo y al pacifismo; pero, también como los de todo el Mundo, son liberales y democrata y tienen el deber ineludible de defender la libertad y de enfrentarse, para vencerla, con la reacción, que es su gran enemiga.

En la historia de las conquistas de nuestras libertades, la masonería ocupa lugar preferente, puesto de honor. No podía desertar ahora, cuando la pelea es enconada y dura, de una contienda que fué siempre su mejor timbre de gloria.

Con las armas y con la gran fuerza de su espíritu, la masonería española ha vencido siempre a la reacción. La vencerá también ahora, ayudada por el pueblo; mejor, confundida con él y asistida por todos los liberales del Mundo. Por que al Grande Oriente Español.

### ¡MUJERES!

«Nuestras mujeres han demostrado su capacidad, su heroísmo. Es preciso abandonar la vieja creencia de que la mujer sólo es apta para los trabajos del hogar. Hay que que llevar a las mujeres a las fábricas, a los talleres, a las oficinas, a los ferrocarriles, a los tranvías. Hay que ir rápidamente a la transformación de las industrias civiles en industrias de guerra. Todos los hombres útiles deben ir al trabajo. Si seguimos estas normas, la victoria estará asegurada en corto plazo.»

(Del manifiesto del Comité Central del Partido Comunista.)

Ahora sería el mejor momento de procurar, que lo mismo en vanguardia, que en retaguardia, no haya ni uno solo que tenga dos empleos.

Si no se corrige este defecto caeremos en los mismos vicios que en tiempos de la dictadura militar

### ¡Campesinos, soldados!

«Luchamos para emanciparos de la esclavitud feudal, para que la tierra de vuestros amos traidores a la Patria pase a vuestras manos, para que tengáis el pan asegurado y podáis vivir una vida feliz y no una vida de esclavos.»

(Del manifiesto del Comité Central del Partido Comunista.)

Leed y propagad

Renovación

# Las tareas de los frentes Populares en los momentos actuales

En nuestro principio de trabajo en el Frente Popular Provincial antes del levantamiento criminal del fascismo, marcamos una línea de trabajo a todos los Frentes Populares de los pueblos.

En ésta, dábaros vida y cuerpo a las aspiraciones más inmediatas de los mineros, los campesinos y los obreros en general. No hemos llevado a la práctica estas resoluciones de la Asamblea de Alcaldes y Frentes Populares porque el tiempo ha sido bastante corto, debido a acontecimientos que se han sucedido.

Si tenemos en cuenta que en cada etapa política se crea una nueva situación, variedad que en la aplicación de las tareas de trabajo, hemos de ver, que hoy, hay un gran problema que resolver, y es el siguiente:

1.º En los pueblos que no está planteada la lucha contra el fascismo, o sea en la retaguardia, debe normalizarse la vida del trabajo, por los obreros y campesinos; siempre teniendo en cuenta que una plantilla más o menos numerosa de milicias locales haga una labor de policía y vigilancia en aquellas fortificaciones más elementales del pueblo. Estos milicianos pueden y deben ser educados para que con la relación de los mismos, el Batallón de Jaén tenga hombres dispuestos y preparados para la primera llamada.

2.º El trabajo de la tierra no puede mirarse bajo el punto de vista caduco de tiempos anteriores. Las tierras de estos señoritos facciosos, deben pasar a manos de los compañeros. Las tierras, no pueden dejarse sin producir. El consumo, la vida del pueblo y su ejército democrático está no solo en la defensa por medio de los fusiles en el frente.

Estos gastarían su energía si no tuvieran la ayuda del campesino que recoge el pan para el bravo miliciano y para el pueblo antifascista.

3.º La tarea de abastecer el pueblo para sus medios de vida

y ayuda inmediata para que en el FRENTE no falte lo necesario para los milicianos.

4.º Atender a las familias de los milicianos en todo cuanto necesiten, elevando con esta obra la moral de nuestros luchadores, así como de sus familiares.

He aquí el reflejo general del trabajo que debe emprenderse en los pueblos, sin pérdida de tiempo.

Los Frentes Populares de los pueblos deben tener bien en cuenta, que su misión de gobierno, hoy tienen ante la situación creada una gran responsabilidad a la cual han de ver por todos los medios de educar al pueblo y darle todo lo necesario, en el orden económico para cambiar la estructura antigua del sistema viejo de opresión feudal.

¡Comaradas de los Frentes Populares! Vuestra obra unida a la nuestra en el Frente de lucha es la brújula orientadora de una nueva aurora, en la que el pueblo pueda bañarse de alegría, pan, bienestar y libertad terminando con los viejos moldes del obscurantismo, la explotación y la barbarie del fascismo.

¡Vivan los Frentes Populares!

¡Viva la República Democrática!

J. LUPIAÑEZ

DE ADMINISTRACIÓN

## NOTAS DE INTERÉS

La Administración, ruega a los señores que por primera vez reciben nuestro periódico y no estén conformes con la suscripción, lo devuelvan a la calle Fernando de los Ríos, 2.

Esperamos de nuestros abonados se sirvan comunicarnos las deficiencias que observen en el reparto, para subsanarlas, ya que todas esas son involuntarias.

## Manuel Campos Lucha

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS  
MARTINEZ MOLINA, 11. TELÉFONO 434. JAEN

Representación de Ayuntamientos.-Empresas industriales.-Certificados de Catastro.-Licencias de caza.-Cuotas militares.-Asuntos de Hacienda, Matriculas de automóviles.-Carnets de conductores.-Expedientes Junta transportes servicios públicos de viajeros y mercancías.

Pasaportes para visitar el extranjero.

## UN DECRETO DE LA ALCALDIA

La Alcaldía ha dictado el siguiente decreto:

«Desde que el pueblo en 12 de Abril de 1931 manifestó su voluntad por el Régimen Republicano, un número considerable de funcionarios de todas clases han hostiliado abierta o encubiertamente este régimen sirviéndolo con deslealtad cuando no atacando en su esencia y en sus representantes.

La República que se dió de un modo magnífico y tranquilo al pueblo español quiso ser benigna con esos funcionarios e ignoró o fingió ignorar las actividades de ellos pensando que su generosidad podía convertirlos en funcionarios fieles al régimen impuesto por la voluntad popular.

El tiempo ha demostrado la inutilidad de tan generosa actitud de los hombres de República y Agosto de 1932, Octubre de 1934 y la sublevación militar que padecemos, con al que todos esos funcionarios desafectos al régimen estaban conformes, sino comprendidos, lo han dicho claramente. Y ha llegado el momento de que la República sea servida en republicano. No basta ser buen funcionario, sino que es preciso ser funcionario republicano. Así lo ha entendido el Gobierno, así lo entiende el Alcalde y así lo entendió el Ayuntamiento que autorizó al mismo para realizar las separaciones necesarias de estos funcionarios desafectos.

Usando pues de las facultades que la Corporación me concedió en sesión de 31 de Julio, previa la información que en cada caso he realizado, sin perjuicio de la decisión que corresponde al Sr. Gobernador civil de la provincia, según preceptúa el decreto de 2 de este mes («Gaceta» del 3), decreto lo siguiente:

1. Desde el día de hoy quedan separados de sus cargos los funcionarios que se contienen en relación adjunta por ser notoriamente desafectos al régimen y simpatizantes con la sublevación militar que padecemos.

2. Este decreto pasará al señor Gobernador civil de esta provincia como determina el decreto antes citado.

3. En el plazo de ocho días a contar de hoy, los funcionarios separados de sus cargos podrán pedir su ingreso, siendo esta petición objeto de examen por la Corporación municipal a fin de aceptarla o denegarla, según proceda en cada caso.—Jaén 15 de Agosto de 1936.—El Alcalde, José Campos Perabá.

## ¿QUIERE USTED COMER BIEN?

Donde mejor lo puede hacer y más barato, en el

## Restaurant Café IDEAL BAR

Todos los días

un cubierto a base de entremeses, cuatro platos, pan, vino y postre, por 4,50 pesetas

BERNABÉ SORIANO :—: JAÉN

## La suscripción de los obreros de las Artes Gráficas en favor de las víctimas de la reacción

Sociedad de Tipógrafos de Jaén. Sección de la Federación Gráfica Española.—Calle de Fernando de los Ríos, 2 (Casa del Pueblo).

Jaén, 17 de Agosto de 1936.

Señor Director de la Estación Emisora «E. A. J. 61», Radio-Jaén. Presente.

Muy señor nuestro:

Como prometimos los gráficos jaenenses en la carta que con fecha 10 del que corre—que tuvo la gentileza de leer ante el micrófono de esa Emisora—con fecha de hoy le hacemos la segunda entrega del producto de nuestra suscripción, importante SESENTA y TRES pesetas, con SESENTA CTS., que unidas a la primera entrega de TRESCIENTAS NOVENTA Y CUATRO, con SETENTA Y CUATRO CTS., advirtiéndole que aún no queda cerrada esta suscripción destinada a ayudar a los valientes defensores de la República y sus familiares.

Adjunto le remitimos detallado el producto de la segunda lista, que, como verá va engrosado con donativos de tipógrafos parados, otros que han trabajado una sola semana y que contribuyen con un día de haber y simpatizantes que espontáneamente se han adherido a la misma.

Por último le rogamos dé lectura ante el micrófono a la presente lista adjunta, quedándole agradecidos en nombre de esta entidad sus altos. ss. ss.

q. e. s. m.,

Angel Fuentes (Presidente).—  
Antonio de la Torre.—(Secretario)

Compañeros que han trabajado una sola semana y que contribuyen con un día de haber:

SEGUNDA LISTA de la suscripción que en favor de la familia de las víctimas de la reacción fascista ha abierto la Sociedad de Tipógrafos de Jaén

	Plas.
Blas Solas Cañada. . . . .	10'40
Fernando Moreno González. . . . .	8'80
Víctor Gárate . . . . .	6'40
Félix Carrillo de la Chica . . . . .	3'50
TIPOGRAFOS PARADOS	
Juan de Dios Cano Rueda . . . . .	2'00
José Millán del Rincon . . . . .	2'00
José Sena Vera. . . . .	1'00
José Labella Mesa. . . . .	5'00
Antonio Muñoz. . . . .	1'00
José Pegalajar Gómez . . . . .	2'00
Antonio Peinado Cueto . . . . .	2'00
Andrés Lopez . . . . .	1'00
Ramón Lechuga Moya . . . . .	1'00
Antonio Jaén Varela . . . . .	2'00

ADHERIDOS ESPONTANEOS  
Antonio Sánchez Cueto (patrono gráfico). . . . . 5'00  
Antonio Sánchez Monereo . . . . . 2'00  
Luis Calero . . . . . 0'50

Personal adherido del periódico «Eco de Jaén» y que contribuyen con un día de haber:

José Chamorro Lozano (redactor). . . . .	4'00
Andrés Lazcano Barajas (de Administración). . . . .	4'00
Suma. . . . .	63'60

## RESUMEN

Suma anterior, 331'14. Suma de la segunda lista 63'60.—Suma total, 394'74.

NOTA.—Continúa abierta la suscripción.

Jaén, 17 de Agosto de 1936.—  
El Presidente, Angel Fuentes.—El Secretario, Antonio de la Torre.

## Vigilancia en la retaguardia

Esta es una de las medidas que hay que intensificar cada día con más ahínco. En la retaguardia han quedado agazapados una serie de elementos que aprovechan todo descontento, para fomentar el desorden. Pasan por revolucionarios cien por cien e incitan a hacer cosas que están en contraposición con las instrucciones que marca el Frente Popular.

La misión del Miliciano ha de ser vigilar en todo momento a estos elementos, que no sólo son los destructores de nuestra obra organizadora, sino que emplean todos los medios cambiando de sistema, al utilizar hasta inclusive mujeres para el espionaje.

Miliciano: Debes de ser sordo, mudo y ciego; para obrar como buen miliciano; no transmitas nada de lo que debes

de transmitir más que a tus jefes de Compañía.

Huid de los charlatanes incorregibles. Localizar a los embusteros. Cortar los bulos de los chantagistas que están al servicio de la reacción.

No obedezcas en las funciones de trabajo o lucha, a nadie que no te garantice que es jefe de tu Sección o Compañía.

## ¿Cocina abundante y de exquisitos manjares?

LA QUE EXISTE EN LA REPOSTERÍA DEL

Casino de Artesanos ASÍ COMO SUS VINOS Y CERVEZA SON INCOMPARABLES

## ¡Trabajadores! Leed y propagad Renovación

# Cosas propias y ajenas

## EL MILICIANO QUEJUMBROSO

Se presenta alguna vez en el Cuartel General el miliciano quejumbroso. Pide un permiso. Quiere ir a ver a la mamita. No tiene camisa. Necesita que le laven el mono; prefiere el gorro del amigo porque es más bonito que el suyo; se queja de que, durante el desfile, no le miran las muchachas del pueblo. Este miliciano quejumbroso, que amenaza cada día con marcharse si no le pan en el acto lo que pide, hará bien en marcharse definitivamente y dejar su puesto a un miliciano sufrido, de los que saben soportar las incomodidades de la vida de campaña y no tienen tiempo para pensar en otra cosa que no sea vencer a los fascistas.

El miliciano quejumbroso, terminará pidiendo una niñera y en nuestro batallón no se admiten ni niñeras ni amas de cría.

### «MI PUEBLO»

Hay que pensar un poco menos en «mi pueblo» y un poco más en la revolución.

Un socialista tiende siempre a lo universal, a lo internacional y supedita en cada instante su interés personal o de familia al interés colectivo, al interés de clase. No se puede ser socialista o comunista de veras y tener un alma de palomo casero. La inteligencia, el pensamiento—las alas—le sirven al militante para recorrer constantemente el mundo y detenerse en los sitios donde sufren los hermanos de clase, los proletarios de todos los países. Las discusiones de campañario, los patriotismos pueblerinos hay que dejarlos para las comadres.

También las comadres, cuando se vayan educando en una Sociedad más libre, más justa, comenzarán a sentir preocupaciones de más alto vuelo y no se arrancarán las greñas por si Jaén vale más que Linares o por sí en La Carolina hacen mejores merengues que en Marmolejo.

### EL PAÑUELO ROJO

Hay milicianos que han cambiado veinte veces el pañuelo rojo. Se contentaron primero con un pañuelo de algodón. Lo sustituyeron después por el de seda. Pasaron después a la seda estapada; requieren a las niñas del pueblo para que se los borden (algunas veces, con la excusa del bordado piden otras cosas). Algunos terminarán poniéndoles flecos y cascabeles en los picos.

Pero hay un pañuelo rojo que, cuando terminemos con el fascismo, valdrá más que el de seda y que el bordado. Será el pañuelo rojo con manchas oscuras de sangre. Este no lo borda ninguna novia ni se

consigne con vales. Lo borda el valor y es signo de que ha sido visto por el enemigo.

¡Gloria al pañuelo del camarada herido en el frente!

### DOS PAJAROS DE UN TIRO

—He matado dos pájaros de un tiro, le dice un miliciano a su amigo.

—Que yo sepa, le contestan, mataste un moro, pero uno solo.

—Sí, pero el moro resultó que era un fraile disfrazado.

### UN CALIFA DE NUEVO CUÑO

Nos dicen que Cascajo se ha dejado crecer la barba. No se fía del barbero. Ahora se cree un Califa. En realidad, no es más que un cascajo con barbas.

Cuando al llegar a Córdoba veais, milicianos, a un tío con mucha barba en la que se enredan los garbanzos y los fideos del rancho, ese es Cascajo. Para cercioraros no teneis más que golpearle con los nudillos: sonará a cascado. Entonces, sin titubeos, lo afeitáis en seco.

### LOS ENGAÑADOS

Los moros que están en Córdoba—descontando los que vendían tapices y zapatillas, y los frailes disfrazados—dicen que los han traído engañados y que ellos «ser amigos». En cuanto están libres de servicio, se meten debajo de la cama que es el sitio más oscuro que encuentran. No quieren que les dé la luz, para ponerse más pálidos, para blanquearse un poco.

¡Cuidado, no quieran hacerse pasar después por milicianos! Aunque se blanqueen y se vistan de seda, fascistas se quedan. Y eso hay que procurar: que se queden todos, ¡que no se escape ninguno!

### QUEIPO, AVINAGRADO

Cuando Queipo se siente jovial dicharachero, habla del jerez y de las sevillanas. (De las señoritas sevillanas; porque las obreras sabe él que le odian). Cuando insulta por la radio a nuestros militares y a los ministros, es porque ha bebido demasiada manzanilla y se le ha agriado la comida. Si rebuzna está en su ser, y si tartamudea, es porque los gases no le dejan: impaciente, sediento se ha bebido al levantarse el Agua de Colonia, que no siempre le sienta bien. Cuando la borrachera es de coñac, fusila a más obreros que de ordinario. ¡Ya las pagarás todas juntas; Queipo del Vino, traidor maldito!

(De «Veceremos», órgano del Batallón de Milicias populares de Jaén).

## Sociedad Económica de Amigos del País

### ENSEÑANZAS MATRICULAS PARA EL CURSO 1936-37

#### Alumnos del curso anterior

Las matrículas de las asignaturas de Mecanografía, Labores, Corte y Confección, Adultas y Francés pueden hacerse las días 1, 2, 3 y 4 del próximo mes de Septiembre. Las de Taquigrafía, Dibujo, Música, Contabilidad y Castellano los días 5 y 7. Solo hace falta la presentación de la papeleta de examen del curso anterior.

#### Plazas para hijos de señores socios

A ellas se destinan, según determina el Reglamento, el 75 por 100 de las vacantes que resulten después de las matrículas del curso anterior y las ofrecidas a las Corporaciones que subvencionan a esta Sociedad. Se hará la matrícula en los días siguientes: 8 y 9 Dibujo, Adultas, Música y Francés.—10 y 11 Labores, Castellano, Taquigrafía, Inglés y Contabilidad. 12 y 14 Mecanografía y Corte y Confección. Justificarán los peticionarios la condición de socio de su señor padre presentando el recibo de cuota del mes de Julio último o el oficio de admisión los que lo fueron en dicho mes o en el de Agosto.

#### Plazas para el público

A estas plazas se destinan las vacantes que resulten después de las matrículas anteriores. Los días de matrícula serán: Música, Contabilidad, Castellano e inglés el día 15.—Adultas y Dibujo el 16.—Labores y Taquigrafía el 17.—Francés y Corte y Confección el 18.—Mecanografía el 19.—Los alumnos designados por las Corporaciones se presentarán los días 21 y 22.

\*\*

Todos los aspirantes, a excepción de los del curso anterior y las de Adultas y Labores, justificarán tener aprobado el examen de ingreso en esta Sociedad o en cualquier centro oficial de enseñanza.

\*\*

Las enseñanzas son gratuitas y por consiguiente, no se abona nada al hacer la inscripción de matrícula, pero se advierte que, a virtud de acuerdo tomado en Junta general, los alumnos de la clase de Mecanografía, contribuirán, por todo el curso y precisamente al hacer la inscripción, con una cuota de diez pesetas para constituir un fondo destinado especialmente al deterioro y reposición de máquinas necesarias al progresivo desarrollo que ha adquirido dicha enseñanza. No pagarán la indicada cuota los alumnos que ocupen las plazas destinadas a este fin por la Junta de Oficiales siempre que justifiquen la pobreza en debida forma.

\*\*

Horas de matrícula: De diez a doce.

## PAVONI

LOS MEJORES VINOS MANCHEGOS EN ESTA CERVECERIA  
INFINIDAD DE APERITIVOS  
Talavera, 5 - JAÉN

## Importante donativo

La Sociedad de Obreros Panaderos de Jaén, en Junta general, tomó el acuerdo de dejar un día de haber cada uno de sus afiliados y también encabezando dicha organización con 185'00 pesetas para el Frente Popular, a beneficio de los que luchan por la República.

La Sociedad de obreros panaderos, 185'00 pesetas.

Los obreros que trabajan en la calle Chinchilla, 13'00; Rafael Cámara Saeta, 9'00; Ildefonso Moreno Torres, 9'00; Pedro Morilla, 9'00 Restituto Risquez Iguero, 9'00; Rafael Moreno Melero, 9'00; Rafael Serrano Quirós, 9'00; Santiago Quiles, 9'00; Manuel Ruiz Montés, 9'00; José Martínez, 9'00; José Rusques, 9'00; Manuel Gómez, 9'00; Blas Moreno Paredes, 9'00; Antonio Moreno Paredes, 9'00; Emilio Sánchez, 9'00; Santiago Martínez Aguiño, 9'00; Miguel Moreno Lombardo, 9'00; Rafael Ortega Garcel, 10'00; José Momboise Moreno, 9'00; Juan Poyatos Cobo, 9'00; Juan Antonio Torres, 9'00; Fernando Parra, 9'00; José Lanzas Villar, 9'00; Juan Manuel Fernández de la Poza, 9'00; Antonio Poyatos Cobo, 9'00; Francisco Ramírez Cantos, 9'00; José Montoro, 9'00; Liborio Parra, 9'00; Ramón Poyatos Cobo, 8'25; Manuel Martínez Monereo, 8'25; Vicente Armenteros Cruz, 8'25; Francisco Moreno Melero, 8'25; Gregorio Cárdenas, 8'25; Rafael López Molina, 7'00; Francisco Quiles, 8'25; Antonio Quiles, 8'00; Santos Montoro, 8'20; Martín Rodríguez Fuentes, 8'25; Juan Manuel Martínez, 8'25; Domingo Moreno Paredes, 8'25; Laureano Sánchez, 8'25; José Jerez Buzquet, 8'25; Tomás Martínez, 8'25; José Sánchez Fernández, 8'25; Antonio Vilchez, 8'25; Manuel Pulido, 8'25; Miguel Armenteros, 8'25; Luis Parra Paulano, 8'25; Pedro Pegalajar, 8'25; Manuel Torres Martos, 8'25; José Delgado, 8'25; Gabriel Torres, 8'25; Juan Antonio López, 8'25; Vicente Ruiz Cobaleda, 8'25; Vicente Armenteros Rubio, 8'25; José Sánchez Moya, 8'25; Nicolás Gutiérrez Megías, 4'50; Antonio del Caño Cano, 6'00; Juan Pedrosa, industrial panadero, 1'00; Antonio Pozas, 2'00.

Modesto Marco Arista, 7'50 pesetas; Cristóbal Risques Medina 7'50; Pedro Aparicio Torres, 7'50; Juan Antonio Mingorance, 7'50; Juan Cuesta, 7'50; Manuel Armenteros Cruz, 7'50; Antonio Gutiérrez, 7'50; Antonio Pareja, 7'50; Mariano Garrido, 7'50; José Carreto, 7'50; Gabriel Mingorance, 7'50; Joaquín Martínez, 7'50; Angel Quirol, 7'50; Juan de Dios Ordóñez, 7'50; Blas Quesada, 7'50; Antonio Sánchez Moya, 7'50; Jacinto Moreno Puertas, 7'50; Juan Quiles, 4'50; Félix Fernández, 4'50; Vicente Melero, 4'50; Juan Antonio Martínez, 4'50; Juan Sotéz, 4'50; Juan Antonio Carpio, 4'50; Francisco Vera, 4'50; Tomás Ocaña, 4'50; Francisco Hernández, 4'50; Antonio Lopez, 4'50; Juan Rez, 4'50; Antonio Illana, 4'50; Agustín Troya, 4'50; Manuel Muñoz Rodríguez, 4'50; Francisco Monereo Díaz, 4'50; Fausto Paulano, 4'50; Francisco Martínez García, 4'50; José Cárdenas, 4'50; Damián Barranco, 4'50; Raimundo Gomez, 4'50; Vi-

cente Barranco, 4'50; José Millán 5'00; Bernardo Garrido, 4'50; Joaquín Ramírez, 4'50; Rafael Cano, 6'00; Antonio Torres, 6'00; Cristóbal Serrano, 6'00; Alfonso Ruiz, 6'00; Manuel del Moral, 6'00; Manuel Montoro, 9'00; Plácido Díaz, 2'00; Un compañero, 5,00; Manuel Monereo, 5'00; Viuda de Juan José Torres, 5'00; Francisco Ballesteros, 1'00; Casimiro Moya, 2'00; Manuel y Miguel Ruiz, 1'50; Alfonso Martínez Peragón, 5'00; Manuel Ruiz, 2,00; Dolores Hervás, 1,00; Francisca López, 1'00; Ricardo Amador, 1'50; José Gómez Cayetano, 1'00; Antonio Quesada, 5'00; Antonio Armenteros Rubio, 9'00; Antonio Cantos, 1'00; Manuel Sánchez, enfermo 10 meses, 1'00.—TOTAL 1.010 pesetas.

Jaén, 14 de Agosto de 1936.—El Presidente, Rafael Cámara.—El Secretario, Antonio Sánchez.

## Funcionarios cesantes

La Alcaldía ha publicado un decreto, en el que se dispone la separación de los siguientes funcionarios municipales:

Funcionarios administrativos: don Antonio de Gregorio Campos, don Enrique de Guindos Torres, don Antonio Arévalo Peña, don Miguel Mesa Lara, don Emilio Cruz Iglesias, don Vicente Oya García, don Antonio de Miguel Siles y don Mariano Vázquez de la Torre.

Celadores municipales: don Jesús Zayas Muñoz, don José Pastor Cobo, don José Sánchez Bravo, Juan Monereo Moya, don Benito Cantero Rios, don Pedro José Expósito Cárdenas, don Juan Rueda Alcántara, don don Juan García Carreño, don Vicente Segovia Morales, don Pedro Linares Crespo, don Juan Torres Castillo y don Manuel Cortés Mosquera.

Vigilantes Sanitarios: don Pedro García Anguita, don Manuel Hernández de la Rosa, don Blas Galej Olías, don Emilio Alberjón Savariego, don Manuel Rodríguez Lara, don Ramón Montes Olmo, don Miguel Gutiérrez Ocaña, don Antonio Lombardo Prieto, don Pedro Martínez Liébana, don Jacinto Cárdenas Cámara y don José Velasco Pró.

Jardinero: don José Blanca Segura.

Bomberos: don Juan Manuel Marcos Espinar, don Francisco Pérez Molina, don Manuel Cruz Pablo, don Francisco López Lozano, don Vicente Jiménez García, don Sebastián Peña Casado, don Manuel Gómez López y don Juan Delgado Cárdenas.

Portero: don Francisco Aguilar García.

Delineante: don Juan de Dios López Jiménez.

## Si quereis comer

CON ECONOMIA Y ESMERO, VISITAD LA CASA DE

### Suñol el Cocinero

EN ELLA ENCONTRAREIS RACIONES

ECONOMICAS A LA CARTA.

No equivocarse: PUERTA BARRERA (frente a CUBERO)

RAFAEL SUÑOL.—Julio Burell, 13.—Jaén.

Ya apareció la lista negra del Ayuntamiento. ¿Cuándo vamos a ver la de la Diputación?

## La revancha de los Coplas del día El orgullo de los rebeldes comuneros

por Margarita Nelken

«La obra que han creado ustedes, ahora, a mí, que tanto amo a Toledo y su pasado de arte, me emociona más que todas las reliquias de arte toledanas», decían, con la voz trémula y los ojos empañados, Elie Faure, mientras cantaban «La Internacional» las milicias del capitán José del Rey.

¡El capitán Del Rey! Un gran chicarrón, con risa estrepitosa e ingenua de niño y temple formidable de luchador. «El gran capitán», calificó el gran escritor, con quien vinimos a poner, sobre el recuerdo de nuestro Toledo de sugerencias artísticas, la imagen de un Toledo tendido, como quizás ninguna otra ciudad castellana, hacia un porvenir próximo y definitivo. No hay que llorar, no, los edificios derruidos, cuando de sus escombros surge el monumento incomparable de una humanidad más limpia, más fuerte; digamos la palabra: más humana. Al enfrentarnos con lo que fué eutimia perfecta del Zoco lover, el dolor que, en el primer instante, nos clavó su pinzada en el centro más sensible del espíritu, cedió al punto ante la presión de esta sensación dominante del mundo nuevo ya brotado victoriosamente de las ruinas.

El tactac con que quisieron salvarnos los insensatos que no han vacilado en intentar restaurar sus privilegios sobre una patria asolada, ¿qué pobre, qué inútil, qué vacío de sentido, junto al aplomo sereno de estos campesinos y obreros organizados en Milicia defensora de la civilización por este gran muchachote de José del Rey! Organización perfecta, bajo el signo de la justicia—sin venganza, pero implacable—, advocación del teniente Castillo, cuyo nombre de mártir lleva la compañía: secciones, escuadras, disciplina rigurosa, pero basada no en el autoritarismo apriorístico y caduco, sino en la democracia, en la confianza mutua entre jefes y milicianos. El que ostenta el mando, manda por derecho propio, derecho de saber más, de conducir mejor, que le reconocen únicamente sus compañeros; y el que no es digno de la confianza y respeto de los demás no puede compartir con éstos la gloria del sacrificio; un acta de expulsión, decidida en asamblea general, por la compañía, podrá servir, en su día, de base y modelo. «Así nació el Ejército Rojo», dice, embelesado, uno de los periodistas extranjeros que nos acompañan. Pepe del Rey sonríe. Pero, por hoy, se trata únicamente de salvar a España frente a los que invocan su nombre para aniquilarla. «Ya no se dirá: por aquí pasó Atila, sino por aquí pasaron los fascistas», comenta el co-

ronel comandante de la plaza al ciceronearnos a través del laberinto de calles vecinas al Alcázar. A cada recordo nos detiene una barricada de sacos terreros, y la advertencia cordial de los milicianos que a guardan nos obliga a alargar el paso: «¡Ligero, que esa calle está barrida!» La «escoba» hace factar ya familiar. «Disparan en cuanto sienten voces, por si dan; pero se van a morir de asco», explica Pepe del Rey. Las compañeras que nos siguen asiente con su risa, y es que lo más maravilloso de esta maravilla constituido por el ambiente del Toledo de hoy es, indiscutiblemente, esta despreocupación de su población civil, esta naturalidad con que los toledanos viven su vida: las mocitas, coquetonamente peinadas y arregladas; el chiquillería, jugando al casto aun en las plazuelas cercanas a las calles enfiladas por la Academia; las madres, sentadas en sus sillas bajas a las puertas de sus casas.

—Pero estos pisos ¿están habitados?—preguntamos al advertir luz en los balcones de una casa desde la cual el tactac debe resultar bastante molesto.

—¿Por qué no?—dicemos—. Ya se han acostumbrado...

En efecto: los toledanos se han acostumbrado. Se han acostumbrado a vivir en un plano heroico, en un plano superior al nivel ordinario de los demás mortales. Sus hábitos se han fundido—excelsamente—en un nuevo molde, impuesto por las circunstancias, cierto, pero que podía haberse quebrado, o, por lo menos, resquebrajado, a no ser por esa capa de heroísmo tranquilo, «natural», que aquí lo reviste todo, seres y cosas. Desde estas Milicias magníficas y espontáneamente brotadas de tierra, hasta estos talleres del Socorro Rojo en que todos, costureras y zapateros, sastres y cocineras, se han improvisado obreros de «superrendimiento» al servicio de los luchadores; desde esta sección de canteros convertidos en soldados hasta las mujeres convertidas, con no menor entusiasmo, en combatientes de retaguardia; desde los chavalillos que alzan el puño con algazara hasta los viejos que nos hablan gravemente de que «hay que aplastarlos», todos y todas rezuman, en cada gesto y cada palabra, a voluntad y certidumbre del triunfo. El abastecimiento, el orden público, son inmejorables. Los tesoros de arte se hallan celosamente resguardados. En los barrios que no son los inmediatos al Alcázar, nada denota la tragedia que aquí se vive, y el Alcázar, con su puñado de traidores cobardemente parapetados tras las mujeres y niños, a

¡QUE HABLE D. PIO!

Bueno: ¿y qué dice el Papa de estos jaleos que han armado en España curas y neos?...

¿No sabe que los curas y los fraulucos están matando gentes con sus trabucos?...

¿No llegó a sus oídos, y en tono fuerte, que están los sacerdotes luchando a muerte?...

¿No sabe que saliendo de sus retiros religiosos y monjes andan a tiros?...

¿Es, quizá, que en la práctica tan laudatoria del quinto mandamiento hay moratoria?...

¿Por qué no habla D. Pio de esto con pena?...

¿Por qué no dice al Mundo que lo condena?...

¿Por qué de tales cosas no dice nada?...

¿Es que lleva dos duros en la jugada?...

¿El silencio del Papa me causa espanto!...

¿La actitud no se explica del Padre Santo!...

¿Venga, venga una Enciclica condenatoria de esta nea y salvaje presente historia!

¿Si no, no va a costarnos ningún trabajo suponer que el buen Páter está en el ajo!

LUIS DE TAPIA

los que hacen compartir a la fuerza su criminal rebeldía, el Alcázar torna a ser, en verdad, un reducto imperial: de su emperador ajeno, en su delirio megalómano, a los afanes del pueblo de España, simbolizando en el heroísmo de sus comuneros defensores las libertades ciudadanas.

Mas esta vez cambiáronse las tornas. El Alcázar, con su puñado de traidores en torno a su traidor máximo, el que perdurará en la Historia como el gobernador de Yeste (para símbolo perpetuo de la realidad de la lucha de clases, que puso una venda en los ojos de quienes se obstinaron en no quererle ver), el Alcázar es algo que está al margen de la vida toledana. Quiso dominarla, y día tras día, automáticamente pudiéramos decir, es tragado por ella. Devorado, anulado por la fuerza pujante de esta vida, de esta serenidad de la población civil, de esta laboriosidad fervorosa de los trabajadores de

Indalecio Prieto ha acertado con el diagnóstico del morbo que pone en peligro de ruina a la nación; ha dado con la radiografía espiritual de los antiespañoles e inhumanos cabecillas y agentes de la guerra civil; ha escrutado la razón de su conducta, el móvil de su crimen, asesinato y suicidio: el orgullo. Por orgullo se rebelaron; por orgullo confiaron en el triunfo rápido, casi instantáneo, y por orgullo resisten hasta morir matando.

Esta rebelión es un fajo de orgullosos. El de poseer la verdad revelada, el de ser ministro del Señor, el de haber nacido hijo de reyes, el de pertenecer a un noble linaje el de la casta, el de la clase, el del apellido, el del uniforme, el del dinero, el de la fuerza... Para estos orgullosos, creyentes en sí mismos confiados en el prestigio de su fe, de su prosapia, de su autoridad, de su nombre; hechos a mandar sobre vasallos, siervos y criados y acostumbrados a ser servidos a una indicación, a un gesto, ¿cómo iban a creer que se les resistieran los villanos, que les hicieran cara los que por no poder resistir el fuego de la mirada de los señores se hincaban de rodillas y les besaban los pies?

Todo lo aguantaban de ellos los pobres villanos. El rey los llevaba a la guerra, el capitán los adiestraba a golpes, el sacerdote los amenazaba con el infierno. Y ahora lo que hacía temblar a la plebe le hace reír o la enciende en ira. Por no haberlo comprendido los orgullosos, tuvieron que sufrir su primer fracaso. ¿Cómo iban a suponer los señores que no les prestarían su sumisa obediencia los que consideraban nacidos para servirlos? ¿Iban a desoir los soldados la voz del jefe? ¿Se rebelaría el rebaño contra el pastor? ¿Los vasallos osarían levantar la frente ante sus señores?

Pues sí; ni el soldado ha obedecido; ni la grey católica ha hecho caso de sermones, báculos y excomuniones; ni el vasallo ha temblado ante el señor. Y el orgulloso, en

vez de bajar la cabeza ante la realidad y abatir su soberbia delante de la voluntad divina, que así dispone el progreso humano, achaca al enemigo malo, a la falta de fe y a la sobra de libertad, el hundimiento de las jerarquías, el menoscabo de la realeza, de la aristocracia, de los hábitos sacerdotales y de los uniformes más brillantes. Y orgulloso siempre, resiste por un erróneo concepto del honor, en vez de reconocer sus errores, proclamar sus culpas y variar de conducta para evitar nuevos males a su patria, ya que los causados sean irremediables.

Es viejo ese orgullo, peste de la España decadente de la casa de Austria. El poeta Guillén de Castro expresó admirablemente un estado de alma de los nobles sus coetáneos al poner en labios de un contemporáneo del Cid los versos citados repetidas veces por Unamuno.

«Procure siempre acertarla el honrado y principal; pero si la acierta mal, sostenella y no enmendalla.»

Esta inmoral, bárbara, irracional máxima es ya norma de los orgullosos rebeldes, que sostendrán su criminal hazaña, incapaces de enmienda, aunque pongan en peligro la independencia de su nación y por más que sea segura con la prolongación de la guerra civil la ruina económica de España. ¡Sostenella y no enmendalla!

JOSE JIMENEZ JEREZ - JAÉN

iiii

EL SASTRE DE LAS 4 JOTAS

Plaza de San Francisco, 7 Jaén

Más donativos

Suscripción abierta por la Sociedad de Hojalateros Vidrieros, para socorro de las Milicias del Frente Popular y heridos.

Esta Sociedad encabeza dicha suscripción con 47'40 pesetas.

Manuel Martínez, 0'50; Pedro Cañas, de Jabalquinto, 0'75; Francisco Escudero Arboledas, de idem, 0'75; La Bodega, 2'00; Joaquín Fuentes, 1'50; Diego Ballesteros, 0'50; Tallería «Pablo Iglesias», 2'00; Blas Luque, 2'00; Benigno Menéndez, 2'00; José García y hermano, 2'50; Ferretería F. Martínez Vico, 1'00; Blas Luque Biedma, 2'00; Francisco Reyes, 2'00; José Zamora López, 2'00; Ferretería Izurrategui, 2'00; José Clavero, 1'00; Sebastián Ortega, 0'50; Pedro Falcón, 0'50; Julián Hernández, 1'00; Luisa Segura, 0'25; Enrique Aguilera, 2'00; Un simpatizante, 2'00; José Lombardo Romero, 2'00; Julián Armenteros, 1'00; Sebastián Martínez, 0'50. Recaudado por el compañero Luis Cobo, 9'05. Total, 90'70 pesetas.

Jaén, 18 de Agosto 1936.—El Presidente, Vicente Paulano.—El Secretario, Juan Higuera.

Café-Bar Regional

SERVICIO ESMERADÍSIMO

CERVEZA MUY FRIA

APERITIVOS DE TODAS

CLASES

Martínez Molina, núm. 10 - JAÉN

Teléfono 347

¡Comaradas!

Leed y propagad

RENOVACION